

# 闽山闽水物华新

## 闽南日报社记者滨海行



八月十六日中午十二时,为期三个半月的秋季休渔结束,东山渔船扬帆起航,投入新一轮的耕海征程。本报记者 陈逸帆 摄

### 东山篇

# 发挥海的优势 建设“海上东山”

——访中共东山县委书记洪泰伟

◎东报

东山位于漳州南部,东临台湾海峡,与台湾岛隔海相望,是全国第六、全省第二大海岛县,海域面积达到1800平方公里,海岸线长162公里,拥有66个离岸岛屿、11个渔港,发展海洋经济资源丰富、基础扎实、优势突出。

近年来,东山坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,深入贯彻落实习近平总书记关于海洋发展的重要讲话、重要指示批示精神,发挥海洋特色优势,主动融入“海上福建”和漳州现代化滨海城市建设大局,以“产业发展项目建设攻坚年”活动和“七比一看”竞赛为抓手,大力发展海洋水产、临港工业、滨海旅游,全方位做强海洋经济,打响“海上东山”品牌。

## “浅蓝”与“深蓝”并进 加快构建“6+6+X”海洋产业新体系

突出整合资源优势,突出规划引领,突出“向湾外突围、向深海拓展”的海洋产业发展理念,谋划构建“6+6+X”海洋产业体系,全力推进海洋产业高质量发展,打造海洋经济强县。

**1. 拓空间,全力做强“六大渔港经济区”。**谋划推进总投资达8.1亿元的大产、古港、西崎、旗尾、大澳和冬古等六码头建设提升,目前正在全速推进当中。预计到2023年,基本完成“六大渔港”建设,逐步配套发展渔港水产冷链物流、渔港休闲渔业产业,到2025年,基本建成产业融合示范的现代渔港经济区。同时,大力开展海上无序养殖专项整治和生态化养殖,近三年累计整治对面屿、马鞍屿、八门门海域等

无序养殖,共清退整治海上养殖面积2.13万亩,在全市率先推动生态化养殖,升级改造塑胶渔排2.34万口、塑胶浮球筏式养殖超过3万亩,打造下西坑等新样板,为水产养殖拓展空间、造优环境。

**2. 创品牌,推动建设“六个现代生态养殖片区”。**坚持“一片区一品牌”,科学规划铜陵皇金鲍、下西坑贝藻类、岐下斑虾类、乌礁湾仿野生鱼类、官前湾深远海养殖、东古亲营紫菜养殖等六大现代生态养殖片区,成功引进并开工总投资超过25亿元的中国海洋生态牧场,总投资8.6亿元的铜陵皇金鲍养殖综合体,总投资6亿元的天天阁深海养殖等一批大项目,作为未

来的支柱项目,全县高质量发展渔业的基础更加厚实。上半年,全县渔业总产值突破40亿元、增幅5%,全县水产品总产量超过20万吨,增幅达到5.11%,均居全市第一。

**3. 强配套,打造形成水产品“产供销”全链条。**推动建设近海捕捞和远洋捕捞两支船队,完成全县近千艘近海捕捞渔船更新改造建设海外远洋渔业综合基地;整合盘活东海岸保税仓、闽台渔业城、大澳渔港经济区等资源,建设东山岛全球水产品集散基地;推动设立规模近10亿元的产业基金,谋划建设产业融合示范项目,到2025年打造形成东山水产品“产供销”全产业链。



东山把生态作为“生命线”“发展轴”。这是东山成片的沿海防护林。本报记者 游斐洲 摄



漳州旗滨光伏新能源科技有限公司一窑多线光伏组件高透基板材料项目建设现场。本报记者 饶超毅 摄

## “集约”与“集群”并重 强力打造“2+3”新型工业新格局

科学统筹工业发展,突出“亩均效益”,坚持“集约”与“集群”并重,让有限的土地发挥最大的效应,打造“2+3”新型工业发展格局。

**1. 推动“两个园区标准化”建设。**完善海洋生物科技园、临港产业园区的污水处理、水、电、气等配套,建成开投集团财富中心,做好城坡经济产业园托管后续配套工作,打造“百企入驻、千岗引才、万人就业”的产业新平台。

**2. 做强水产品加工产业集群。**注重发挥海

洋生物科技园的功能,推动城区企业“退城入园”,近两年来新签约、投产合力盛、宏威生物等21家水产品企业,持续强化政府帮扶力度,助推企业创新发展。上半年,全县80家水产品加工业年产值达到81.73亿元,预计到2025年,水产品加工业年产值超过200亿元,实现较大突破。

**3. 做强玻璃新材料产业集群。**以旗滨为玻璃产业链的“龙头”,推动生产线升级改造,引进上下游企业项目,大力发展镀膜玻璃、电子

玻璃、光伏玻璃、药用玻璃等高端玻璃产业,到2025年,全县产值超亿元玻璃企业10家以上,玻璃产值突破“百亿大关”,实现把“一粒沙”做成一条“百亿产业链”。

**4. 做强新能源产业集群。**布局建设1500亩光伏产业基地,推动一道新能源、旗滨一窑多线光伏组件高透基板材料等项目投建投产,一道新能源项目即将投产,待项目全部建成投产,产值可突破百亿,形成又一百亿产业链条。



东山风动石景区一角。本报记者 饶超毅 摄

## “颜值”与“产值”并举 充分激发“10+8+8”滨海旅游新动能

滨海旅游是东山的最大特色,东山的定位就是建设国际旅游岛。近年来,我们以创建国家全域旅游示范区为契机,谋划实施《加快建设“一海九湾七基地”推进文旅经济高质量发展行动方案》(2022—2025年)等规划,全面提升滨海旅游。

**1. 高标准建设“十大景区”。**致力打造海岛休闲度假目的地,充分运用“山海”特色,规划建设南门湾、屿南湾、马銮湾、金銮湾、澳角湾、西埔湾、铜陵古城、鱼骨沙洲、凯景水世界等“十大

景区”,形成“山海湖都是景”的旅游格局,推动新老景区各具特色、相互和谐,打造一批世人向往、游客欢迎、群众喜爱的滨海旅游新亮点。

**2. 高质量提升“八大业态”。**我们以文化激活旅游业态,融合“三公”(关羽、黄道周、谷文昌)、海岛等文化,做强红色培训游、海上运动游、登岛串岛游、休闲垂钓游、婚纱摄影游、文旅影视游、帆船帆板游、全域乡村游等“八大业态”,推动海上看东山、运动迸激情、文化润人心等业态项目落地建设,让业态建出高水平,

让游客“游”出高质量。

**3. 高品质完善“八大配套”。**注重完善“吃、住、游、行”等旅游要素,不断提升智慧旅游、高端酒店、高档民宿、旅游标识、游客服务中心、旅游交通、旅行社、导游等“八大配套”,推动悦华酒店、高铁入岛等相关项目加快建设,做大做强“住宿圈”和“交通网”。力争到2025年,建成一批五星级酒店、高端民宿和相关旅游专线。同时,引入运用一批新技术,让游客便捷出行,掌上游览、高端体验,打造旅游新热点、新样板。



东山县大澳中心渔港。本报记者 陈逸帆 摄

在前楼镇下西坑村,“蓝色牧场”风情万种,该村还发展了海上餐厅、海上垂钓、休闲观光等新业态。本报记者 饶超毅 摄